
1

  Ο Ηρακλής, ο Περσέας, η Αταλάντη και ο... Γιάντα
Media: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Page: 14 Published at: 01-11-2023

Author: Surface: 1016.22
cm²

Circulation: 14860

Subjects:

Ο Ηρακλής, 
ο Περσέας, 
η Αταλάντη 
και ο... Γιάντα
Το νέο βιβλίο του Βρετανού Στίβεν Φράι

Η αρχαιοελληνική κεραμική είναι γεμάτη από παραστάσεις που απεικονίζουν ηρωικά κατορθώματα. Ο Ηρακλής έχει φυσικά την τιμητική του, όπως στο συ
γκεκριμένο μελανόμορφο αγγείο, όπου τον βλέπουμε να αντιμετωπίζει τη Λερναία Υδρα.

Ο συγγραφέας αναφέρεται συχνά στις αναπαραστάσεις των διαφόρων κατορθωμάτων των ηρώων στα αρχαία αγγεία. Αριστερά, ο Περσέας αποκεφαλίζει 
τη Μέδουσα σε μια μελανόμορφη όλπη που υπογράφει ο Ζωγράφος του Αμαση. Δεξιά, ο Ηρακλής επιτίθεται στον τρισώματο Γηρυόνη.

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

Το ότι είναι πολλοί οτ μελετητέε 
από το εξωτερικό με βαθιέε γνώ- 
σειε και καλλιέργεια πάνω στον 
αρχαίο ελληνικό πολιτισμό, τη 
γραμματεία και τιε παραδόσειε 
του είναι γνωστό. Αυτό που περι
μένει λιγότερο iocos κανείε είναι 
έναν Βρετανό κωμικό ηθοποιό 
σαν τον Στίβεν Φράι να συγκατα
λέγεται ανάμεσα τουε. Κι όμωε, 
διαβάζονταε κανείε έστω μερικέε 
σελίδεε από τουε «Ηρωεε», το 
νέο του βιβλίο που κυκλοφορεί 
στα ελληνικά από τιε εκδόσειε 
Πατάκη, καταλαβαίνει πωε εδώ 
δεν έχουμε να κάνουμε απλώε 
με έναν θαυμαστή τηε αρχαίαε 
Ελλάδαε, αλλά με άνθρωπο που 
γνωρίζει καλά τιε αρχαίεε πη- 
γέε και ακριβώε για αυτό νιώθει 
άνετα να τιε μεταφέρει στη σύγ
χρονη γλώσσα τηε εποχήε του.

Φυσικά ο Φράι το έχει ξανακά
νει. Στον προ ολίγων ετών «Μύ
θο», ο ίδιοε έκανε βουτιά στο 
χαοτικό σόμπαν των αρχαιοελ
ληνικών μύθων, ασχολούμενοε 
κυρίωε με τιε αμέτρητεε θεότη- 
τεε, κύριεε και δευτερεύουσεε, 
με τιε οποίεε οι Ελληνεε συνήθι
ζαν να ερμηνεύουν τον κόσμο. 
Αυτή τη φορά σειρά έχουν οι 
θνητοί, σε ένα αρκετά πιο στο- 
χευμένο βιβλίο, που μαε συστή
νει με κάθε λεπτομέρεια τουε 
σπουδαιότερουε ήρωεε τηε αρ- 
χαιότηταε: Περσέαε, Ηρακλήε, 
Θησέαε, Ορφέαε, Βελλεροφό- 
ντηε, Οιδίποδαε, Αταλάντη και 
Ιάσοναε αποτελούν ξεχωριστά 
κεφάλαια, τα οποία δίνουν συγ- 
χρόνωε την ευκαιρία στον Φράι 
να αφηγηθεί επιπλέον ιστορίεε 
που τουε συνδέουν με το υπό
λοιπο παλίμψηστο των μυθολογι
κών -και όχι μόνο- αφηγήσεων.

Ενας παραμυθάς
Το σημαντικό βέβαια εδώ είναι 

ότι έχουμε να κάνουμε με έναν 
σπουδαίο παραμυθά: «Η πάλη 
του Ηρακλή με τον Κέρβερο ήταν 
χάρμα οφθαλμών. Ο Ερμήε χει
ροκροτούσε σαν μαγεμένο παιδί 
και επιδιδόταν σε ενθουσιώδειε 
κατακόρυφεε απογειώσειε με τιε 
φτερωτέε φτέρνεε του συνεπαρ- 
μένοε από το θέαμα του Ηρακλή,

που, τυλιγμένοε σφιχτά με το το
μάρι του Λιονταριού τηε Νεμέ- 
αε, πάσχιζε να κλειδώσει την 
ασφυκτική λαβή του γύρω από 
τουε τρειε λαιμούε του εξαγρι
ωμένου θηριώδουε λαγωνικού, 
ενώ το ζώο κινούσε σπασμωδι
κά τη φιδοουρά του, που κυρτω
νόταν, σούβλιζε και κοπανούσε, 
προκειμένου να βρει εκτεθειμένο 
θνητό δέρμα και να χώσει τιε δο- 
ντάρεε τηε, που τρυπούσαν, βέ
βαια, σαν νυστέρι», γράφει ο Φράι 
περιγράφονταε τον δωδέκατο 
άθλο του ήρωα.

Κι αν οι άθλοι του Ηρακλή ή 
η Αργοναυτική Εκστρατεία είναι 
λίγο έωε πολύ γνωστά στον Ελ
ληνα αναγνώστη, οι ερμηνείεε 
και οι προεκτάσειε τουε, οι οποί
εε καταδεικνύουν και το ιστορι
κό αισθητήριο του συγγραφέα, 
έχουν ξεχωριστό ενδιαφέρον. Ο 
Ηρακλήε για παράδειγμα χαρα
κτηρίζεται ωε «ο ήρωαε ιδρυτήε 
τηε Ελλάδαε», μιαε και ήταν εκεί-

«Η πάλη του Ηρακλή με 
τον Κέρβερο ήταν χάρμα 
οφθαλμών. Ο Ερμής 
χειροκροτούσε σαν 
μαγεμένο παιδί», γράφει 
ο Φράι για τον δωδέκατο 
άθλο του ημίθεου.

νοε που «έπαιξε καθοριστικό ρό
λο στην εκκαθάριση του φυσικού 
κόσμου από τιε προαιώνιεε θηρι- 
ώδειε δυνάμειε που τον λυμαίνο
νταν, καθώε και στην εγκαθίδρυ
ση νέων πολιτικών δυναστειών, 
που έμελλε να διαδραματίσουν 
κρίσιμο ρόλο στην ελληνική ιστο
ρία»· τα παραπάνω αναφέρονται 
ωε κατακλείδα σε ένα κεφάλαιο 
που περιγράφει πωε ο ήρωαε συν
δέεται άμεσα με την άνοδο στον 
θρόνο βασιλέων όπωε ο Νέστο- 
ραε, ο Πηλέαε, ο Τελαμώναε, ο 
Τυνδάρεωε και άλλοι.

Βασικό (και απολαυστικό) χα
ρακτηριστικό βέβαια των διηγή
σεων του Φράι είναι ότι αυτέε 
γίνονται με γλώσσα σύγχρονη, 
διανθισμένη συχνά από χιούμορ 
και κάποιο βρετανικό φλέγμα.

Οι «Ηρωες» του Στίβεν Φράι κυκλο
φορούν από τις εκδόσεις Πατάκη σε 
μετάφραση του Πέτρου Γεωργίου.

«Ωσπου ξαφνικά, με το πρώτο 
φωε τηε αυγήε, αντίκρισε το πιο 
εκπληκτικό θέαμα: ένα πανέμορ
φο κορίτσι αλυσοδεμένο σε έναν 
βράχο. Πέταξε κοντά τηε. “Τι κά- 
νειε εδώ;”. “Τι φαίνεται να κάνω; 
Και να χαρείε, κράτα το βλέμμα 
σου στο πρόσωπό μου και μην 
το ρίξειε παρακάτω”. “Με συγ- 
χωρείε, αλλά σε είδα και αμέσωε 
σκέφτηκα μήπωε θα μπορούσα 
να βοηθήσω. Περσέα με λένε”. 
“Ανδρομέδα, χάρηκα. Πώε το κα- 
ταφέρνειε και αιωρείσαι;”. “Είναι 
μεγάλη ιστορία... Ασε με όμωε 
εμένα. Γιατί είσαι δεμένη στο 
βράχο;” [...] “Η μητέρα μου φταίει 
για όλα. Μια μέρα είπε ευθαρσώε 
μπροστά σε κόσμο ότι είμαι πιο 
όμορφη από όλεε τιε Νηρηίδεε 
και τιε Ωκεανίδεε του κόσμου”.

“Ε, είσαι”, είπε ο Περσέαε. Σι- 
λάνε. Ο Ποσειδώναε, λοιπόν, την 
άκουσε να καυχιέται και τσατί- 
στηκε τόσο πολύ, ώστε έστειλε 
ένα θαλάσσιο τέραε, έναν δρά
κο, που λέγεται Κήτοε, να κάνει 
επιδρομέε στα παραλιακά μέρη. 
[...] “Δεν το πιστεύω...”, είπε η Αν
δρομέδα. “Απλά δεν το πιστεύω! 
Πώε το έκανεε αυτό;”. “Ε, εντά
ξει...” απάντησε ο Περσέαε, σπά- 
ζονταε τα δεσμά τηε με δύο από
τομα χτυπήματα τηε άρπηε. “Το 
νερό είναι το στοιχείο μου. Απλά 
κολύμπησα από κάτω του και το 
ξεκοίλιασα με τη λεπίδα μου. Να 
σε πετάξω κάπου;”. Ωσπου να 
φτάσουν στο παλάτι, είχαν δα
γκώσει αμφότεροι τη λαμαρίνα».

Σύγχρονο ενδιαφέρον έχει 
επίσηε το κεφάλαιο για την Ατα

λάντη, όπου ο Φράι αφηγείται 
πώε η ηρωίδα από την Αρκαδία 
είχε πρωταγωνιστικό ρόλο στο 
περίφημο κυνήγι του Καλυδώ- 
νιου Κάπρου και πώε αργότερα 
παγιδεύτηκε σε έναν αγώνα δρό
μου, ώστε να απαρνηθεί την παρ
θενία και να παντρευτεί τον Ιπ- 
πομένη. Η διαχρονικότητα των 
ελληνικών μύθων είναι ούτωε ή 
άλλωε δεδομένη για τον Φράι, 
ο οποίοε αλλού σημειώνει: «Σε 
τελική ανάλυση, το μαντείο είχε 
πει στον Ηρακλή ότι θα κέρδιζε 
την αθανασία μόνο εφόσον ολο
κλήρωνε τουε άθλουε- δεν θα αρ- 
κούσε η προσπάθεια. Οπωε είχε 
πει προ αμνημονεύτων, σε ένα 
μακρινό, πολύ μακρινό γαλαξία, 
ο Γιάντα: “Κάνε ή μην κάνειε. 
Προσπάθεια δεν υφίσταται”».
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